

提前6章之二以真道治钱瘾

大海的召唤2211

弟兄姊妹，早安！今天我们灵修《提摩太前书》6章3到10节，这是我们第二次灵修《提摩太前书》第6章。

保罗在这里又特别再次提醒，对于那些传异教的人，提摩太应该怎么样来评估和分析他们。前边，保罗是在第1章的时候，嘱咐那几个人不可传异教，可见那几个人还在教会中，但已经被解除了会员会籍。他们可以作为不信主的人来听道，不过他们不甘心只是单纯听道，可能还在忙着要传异教。所以保罗就在第6章对他们的里边的真实光景，有一个特别的描画。

当然，我们不能来论断人的动机，因为上帝没有把透视人心灵的权柄给我们。但保罗是就这样的一种现象和作为来分析，他所看到的很多人的结局，从而来使我们有警醒。同时他毕竟也是使徒，有着神特别给的权柄，也有圣灵特别的引导，能够洞烛幽微，也特别使我们从果子认出到底是不是好树。

在这里，保罗说，若有人传异教，不服从我们主耶稣基督纯正的话与那合乎敬虔的道理，就该有对策。保罗给了两个判断的标准，来判断是不是传异教：第一个标准就是他是是否服从主耶稣基督纯正的话。“纯正的”在希腊文中意思就是“健康的、保健的、卫生的”这样的意思，也就是英文的“hygienic”这个词是从这里而来。英文有的翻译成“sounding”，就是“非常纯净”，“从根基上很健康”。但问题是，我们怎么知道其纯正和健康呢？保罗就给了一个标准，大家有没有看到？就是服从我们主耶稣基督的标准，就是以主耶稣基督的言和行为作为标准，同时也符合耶稣基督所差遣的圣灵。

由此可以看到对保罗来说，他在去大马士革的路上遇见复活的主。他见到复活主的异象，对他一生构成了最大的扭转，以至于连他的整体解经也发生了典范的转移。于是他就突然明白，只有透过耶稣基督才能读懂《圣经》，也的确是透过《圣经》才能更认识耶稣基督。因为整个旧约都在为主耶稣做见证，而新约也正是来传讲耶稣基督的救赎和祂的复活，以及神国的大作为。有可能我们就可以看到保罗在这里已经来给我们的新约教会以典范，而这个典范也是我们解经的基本规范，就是来见证耶稣基督和见证耶稣基督所带来的神国。

而这个国度有它的章法和纯正话语的规模。前边我们也都已提到，同时这样一种合乎耶稣基督的教导，也是合乎敬虔的道理。“敬虔的道理”，直译的话就是“照着敬虔的教训”，也就是我们所讲的，应该有敬虔所促使，也以敬虔为导向，也让人能结出敬虔的果子。耶稣基督给人带来永生，也给人带来真正活在神面前的敬虔。真正的敬虔是对神的发自内心的爱慕与尊重，由此能够活在神面前，向神而活，向罪而死，这是真实敬虔。

但是那些传异教的并不符合这两点。保罗说到，他们是自高自大，一无所知，专好问难，争辩言词。在这里，“自高自大”原文中的意思是“瞎眼迷失，成为愚昧”。而后边讲到他们“专好问难，争辩言词”，在原文中的意思是反倒“患了争辩和斗嘴方面的病”——也就是这批人辩论成癖，总要千方百计向别人证明自己是正确的。他们对于要证明自己的对，证明别人的错，有了一种病态的嗜好！

所以，他们就变成了这样专好问难的人，也变成了其实是一无所知，但却自高自大，而并不认识到自己的自高自大，因此他们就生出嫉妒、纷争、毁谤和妄疑。在这里“妄疑”可以直译为“邪恶的猜疑”，也就是他们对于跟他们意见不同的人，就攻击别人的诚实，对别人的动机有着恶毒的猜疑。

正因为这批人无知、自高自大、不敬虔，因此到最终他们就开始来论断人，也对别人的诚实和动机有恶毒猜疑。因此，保罗说他们是坏了心术，丧失真理之人的争竞。也就是他们里边良心麻木，也已经走向毁坏。那最终也完全亏负和丧失真理。“丧失真理”在原文中的意思有“受托管理真理却以自己的私欲来玷污了真理”这样的意思，它本来的意思是指“别人让你受托管理一笔钱，这笔钱本来不是你的，但你却把这笔钱用了”。上帝把真理给了我们，我们不能把自己的私意私欲都加进去，在那边乱解经和利用《圣经》打击别人。

但这批假教师却的确这样做，因此到最终他们会被真理责难。因为他们没有来做好真理的好管家，他们没有按正意分解，却反而把私意给加进去了。所以保罗来评论他们是以敬虔为得利的门路。在这里我们就看见他们是拿着敬虔和言论老想来获取利益，而忽略了什么？保罗接下来说，敬虔加上知足的心，便是大利了，也就是敬虔本身，就是真正的利益。而感恩知足的心也是非常宝贵的，对人来说是真正的利益。

但这批人纯粹是只爱物质，只爱金钱，只爱表面文章。他们并不知道敬虔和感恩的心有多大的价值！他们就以言论和行为最终带来多少好处为价值，而忽略了敬虔和知足本身就是无价之宝。而敬虔、知足背后是以神为满足。所以我们就想到，在当今的世界不少人也是看不起这看不见的财富，比如敬虔、纯洁、知足、感恩、幸福、平安、喜乐等。他们觉得只要我有钱，只要我有够多的物质，只要我有足够的利益，我就可以自然拥有另外那一些。其实这是完全错了。《圣经》告诉我们的是敬虔加上知足的心本身就是一个人最宝贵的财富，而不是利用金钱去换取外在的财富。

为什么会这样说？保罗就提到，因为我们没有带什么到世上来，也不能带什么去。其实在原文中并不是“来”和“去”，而是我们没有带什么“进入”这个世界，也不能把什么“带出”这个世界。这个世界好比是一个容器，我们来到这个世界，生下来的时候没有带什么来，走的时候也不能带什么走。所以就像你到人家家里做客，你空着手去的，不能老想从人家家里偷一点什么走。更像你到了车厢里边，拥有了座位号，但这个座位号跟你本质上没多少关系，它只是把你运到目的地，到了车站你就下车厢了。车厢的座位号，或者是卧铺号，跟你没多少关系。

日本作家远藤周作写过一篇小说叫《沙堡》。他说这个世界的功名利禄就像孩子们玩的海滩上的沙堡，也就是沙的城堡。白天孩子们在你争我夺，但到黄昏，妈妈来喊他们吃饭的时候，他们就把这一切都忘了，就回家吃饭了。也就是说，我们这个世界上的一切都是一次旅程而已。因此，在这个世界上拼命想赚取更多，其实到最后把自己永远的生命都耗费了，那实在是不划算。

所以只要有衣有食，就当知足。保罗提醒的是有基本的生存和温饱，我们就理当来感恩和喜乐。在这里的“有衣”在原文中是有“遮盖之物”（也许包括房屋），因此有人也解释说，保罗强调我们有基本的生存保障，并不是不属灵。可见基督教跟佛教是不一样的，佛教甚至说连衣食为自己预备也是不应该的。所以他们强调“化缘”，就是连食物自己也不要预备，随处去请别人给自己一点，吃一点就行了，如果有这种需要的追求也是不应该的。这是一种对人的基本需要的蔑视。而《圣经》告诉我们的并不是这样，而是说我们有基本的遮盖，有基本的生存和温饱，我们就应当感恩和知足。我们特别该考虑的是我们的资源应该用于怎样？应该用于更多拓展神的国，而那些特别想着去发财的人，就陷在迷惑网罗和无知有害的私欲里，也最终在败坏和灭亡之中！

这是非常严厉的一个提醒。保罗藉此特别来提醒我们，千万不要依靠无定的钱财，因为到最终这些钱才会把人给拖入地狱。而接下去，保罗说贪财是万恶之根。保罗在这里用的是主前2世纪斯巴达官员伯恩和主前5世纪希腊哲学家德谟克利特的格言。在原文中“贪财是万恶之根”的“根”前面的冠词用的是类似于英文的“a”，也就是贪财是万恶其中的“一种根”，并不是“唯一（the）的根”。

也就是说，因为贪财就可能犯很多别的罪。这是一个无需证明的事实，很多人不就是为了贪财，就去腐败堕落，然后走向贪官污吏的路吗？这样的话，很多人贪恋钱财就被引诱离了真道，用许多愁苦把自己刺透了。所以保罗说贪恋钱财更大的坏处就是有了一种拼命挣钱的狂热，就把钱当成偶像了，就没有时间去热爱真道，也不能藉着真道把自己领入天堂的喜乐。由此，保罗其实也给我们医治“钱瘾”的好方法，就是充满神的真道，走在真道的路上。

弟兄姊妹，我们真需要用真道医治钱瘾。我们有两位朋友是公务员，他们跟我说当官、当公务员得有官瘾，那么搞科研要有科研瘾，但一个真信主的人应该被真道深深吸引，从而就不被世界的功名利禄诱惑。弟兄姊妹，你承认这一点吗？你真能藉着真道医治钱瘾吗？！

我们一起来祷告：“天父，求祢怜悯我们。我们看到贪财是万恶之根，很多人是想用敬虔换金钱，而忽略了敬虔本身比金钱更美好，因为我们生不带来，死不带去，求祢使我们在这一趟人生旅程中投资于永恒，并能够在真道上进深。愿祢赐福引导！以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”